

শিক্ষণীয় বিষয় সমূহ

(১) ইবরাহীমকে আল্লাহ স্বপ্নাদেশ করেছিলেন, সরাসরি আদেশ করেননি। এর মধ্যে পরীক্ষা ছিল এই যে, স্বপ্নের বিভিন্ন ব্যাখ্যা হ'তে পারত। যেমন নিরপরাধ মানুষকে হত্যা করা মহাপাপ। অধিকন্তু পিতা হয়ে নির্দোষ পুত্রকে নিজ হাতে হত্যা করা আরও বড় মহাপাপ। নিশ্চয়ই এমন অন্যায় কাজের নির্দেশ আল্লাহ দিতে পারেন না। অতএব এটা মনের কল্পনা-নির্ভর স্বপ্ন (أضغاث أحلام) হ'তে পারে। কিন্তু ইবরাহীম ঐসব ব্যাখ্যায় যাননি। তিনি নিশ্চিত ছিলেন যে, এটা 'অহি'। কোন কোন বর্ণনায় এসেছে যে, তিনি পরপর তিনদিন একই স্বপ্ন দেখেন। প্রশ্ন হ'তে পারে, আল্লাহ জিব্রীল মারফত

সরাসরি নির্দেশ না পাঠিয়ে স্বপ্নের মাধ্যমে নির্দেশ পাঠালেন কেন? এর জবাব এই যে, তাহ'লে তো পরীক্ষা হ'ত না, কেবল নির্দেশ পালন হ'ত। ইবরাহীমকে তার স্বপ্নের কাল্পনিক ব্যাখ্যার ফাঁদে ফেলার জন্যই তো শয়তান মাঝপথে বন্ধু সেজে তাকে ফিরিয়ে নিয়ে যেতে চেয়েছিল। এর দ্বারা আরেকটি বিষয় প্রমাণিত হয় যে, আল্লাহর নির্দেশ পালনের সময় অহেতুক প্রশ্ন সমূহ উত্থাপন ও অধিক যুক্তিবাদের আশ্রয় নেওয়া যাবে না। বরং সর্বদা তার প্রকাশ্য অর্থের উপরে সহজ-সরলভাবে আমল করে যেতে হবে।

(২) আল্লাহর মহব্বত ও দুনিয়াবী কোন মহব্বত একত্রিত হ'লে সর্বদা আল্লাহর মহব্বতকে অগ্রাধিকার দিতে হবে এবং

দুনিয়াবী মহববতকে কুরবানী দিতে হবে।
ইবরাহীম এখানে সন্তানের গলায় ছুরি
চালাননি। বরং সন্তানের মহববতের গলায়
ছুরি চালিয়েছিলেন। আর এটাই ছিল
পরীক্ষা। যদি কেউ আল্লাহর মহববতের
উপরে দুনিয়াবী মহববতকে অগ্রাধিকার
দেয়, তখন সেটা হয়ে যায় الإشرাক في المحبة
বা ভালোবাসায় শিরক। ইবরাহীম ও
ইসমাইল দু'জনেই উক্ত শিরক হ'তে মুক্ত
ছিলেন।

(৩) পিতা ও পুত্রের বিশ্বাসগত সমন্বয়
ব্যতীত কুরবানীর এই গৌরবময় ইতিহাস
রচিত হ'ত না। ইসমাইল যদি পিতার
অবাধ্য হ'তেন এবং দৌড়ে পাহাড়ের
চূড়ায় উঠে যেতেন, তাহ'লে আল্লাহর
হুকুম পালন করা ইবরাহীমের পক্ষে

হয়তবা আদৌ সম্ভব হ'ত না। তাই এ ঘটনার মধ্যে ইঙ্গিত রয়েছে যে, সমাজের প্রবীণদের কল্যাণময় নির্দেশনা এবং নবীনদের আনুগত্য ও উদ্দীপনা একত্রিত ও সমন্বিত না হ'লে কখনোই কোন উন্নত সমাজ গঠন করা সম্ভব নয়।

(৪) এখানে মা হাজারার অবদানও ছিল অসামান্য। যদি তিনি ঐ বিজন ভূমিতে কচি সস্তানকে তিলে তিলে মানুষ করে না তুলতেন এবং স্রেফ আল্লাহর উপরে ভরসা করে বুকে অসীম সাহস নিয়ে সেখানে বসবাস না করতেন, তাহ'লে পৃথিবী পিতাপুত্রের এই মহান দৃশ্য অবলোকন করতে পারত না। এজন্যেই বাংলার বুলবুল কাজী নজরুল ইসলাম গেয়েছেন,
মা হাজারা হৌক মায়েরা সব

যবীহুল্লাহ হৌক ছেলেরা সব
সবকিছু যাক সত্য রৌক
বিধির বিধান সত্য হৌক।

বলা চলে যে, এই কঠিনতম পরীক্ষায়
উত্তীর্ণ হবার পর ইবরাহীম (আঃ) বিশ্ব
নেতৃত্বের সম্মানে ভূষিত হন। যেমন
আল্লাহ বলেন,

وَإِذِ ابْتَلَىٰ إِبْرَاهِيمَ رَبُّهُ بِكَلِمَاتٍ فَأَتَمَّهُنَّ قَالَ إِنِّي جَاعِلُكَ
- (٢٨) لِلنَّاسِ إِمَامًا، (بقرة)

‘যখন ইবরাহীমকে তার পালনকর্তা
কয়েকটি বিষয়ে পরীক্ষা করলেন,
অতঃপর তিনি তাতে উত্তীর্ণ হ’লেন, তখন
আল্লাহ বললেন, আমি তোমাকে
মানবজাতির নেতা করলাম’ (বাক্বারাহ
২/১২৪)।

উপরোক্ত আয়াতে পরীক্ষাগুলির সংখ্যা
কত ছিল, তা বলা হয়নি। তবে ইবরাহীমের
পুরো জীবনটাই যে ছিল পরীক্ষাময়, তা
ইতিপূর্বেকার আলোচনায় প্রতিভাত
হয়েছে।